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ь.Вступ. Стиль у графічному дизайні, як і в 

інших видах проектно-художньої діяльнос-
ті, є ознакою, що дає можливість розрізняти чи 
об’єднувати художні твори за певними крите-
ріями. Тему стилю в графічному дизайні пері-
одичних видань неодноразово порушували до-
слідники преси, дизайну та мистецтва. Серед 
найновіших досліджень варто відзначити пра-
цю «Історія журнального дизайну» російської 
дослідниці О. Рожнової, яка схарактеризувала 
стильові напрями європейської, американської 
та російської культур, що найбільше вплинули 
на графічне оформлення журналу з моменту його 
появи у середині ХVІІ ст. до початку ХХІ ст. [1]. 

Про трансформацію образу під дією різних есте-
тико-філософських концепцій періодичного видан-
ня О. Рожнова пише: «…якщо в одних випадках 
нові прийоми і концепції переходили в журналь-
ний дизайн із станкового мистецтва, то деякі сти-
лі, навпаки, формувалися на основі тематико-ідео-
логічних орієнтирів журнального оформлення» [1, 
с. 4]. У праці С. Геллера та С. Куоста «Graphic 
Style from Victorian to Post-Modern» («Графічні 
стилі від вікторіанської доби до постмодерну») 
здійснено періодизацію стилів за хронологією й 
основними рисами [2]. Хронологічні межі стилів 
у цьому виданні певною мірою відрізняються від 
запропованої періодизації О. Рожнової, а також 
окремо виділені арт нуво, глазго, вортицизм, 
баухауз, мемфіс тощо.

Чинники, під дією яких формується стилісти-
ка періодичних видань, описані у працях В. Круп-
ського «Українська газета як художньо-полі-
графічний феномен: Історія, сучасний стан, 
перспективи розвитку» [3], В. Тулупова «Ди-
зайн періодичних видань» [4], І. Табашнікова 
«Газета і дизайн» [5] та ін. У фахових виданнях 
«Журналіст», «Журналістика і медіаринок» В. Ско-
робогатько наводить приклади стилістичних 
втілень у російській періодиці [6; 7; 8].

У цій статті спробуємо з’ясувати, як корис-
туються терміном «стиль» спеціалісти ЗМІ та 
дизайну і в якому контексті. Оскільки дис-
кусійним та доволі суперечливим є подеколи 
трактування терміна у видавничій справі. Для 
виявлення смислів досліджуваного поняття по-
слуговуватимемось термінологічним аналізом. 

Матеріали статті можуть бути використані під 
час проведення лекційних занять з дисципліни 
«Верстка та дизайн» для студентів дизайнер-
ських та журналістських спеціальностей. 

Результати й обговорення. Класичне визна-
чення терміна «стиль» у навчальному посібни-
ку з дизайну «Ілюстрований словник-довідник» 
звучить так: «Стиль – художньо-пластична од-
норідність предметно-просторового середовища 
та елементів, що виділяється в процесі сприй-
няття матеріальної та художньої культури як 
єдиного цілого» [9, с. 50]. Російський дослід-
ник дизайну і реклами В. Тулупов вважає, що 
«…поняття «стиль» у газетному дизайні по-
трібно розглядати на кількох рівнях: …як су-
купність особливостей «обличчя» конкретного 
видання; як характеристику фізіономічної єд-
ності оформлення газети на визначеному етапі 
його розвитку; як сукупність особливостей ком-
позиції та графіки газети одного типу, і насам-
кінець, як стиль визначеної національної шко-
ли оформлення» [4, с. 184]. Подібні фактори, 
що визначають виникнення і розвиток того чи 
того стилю оформлення періодичного видання, 
виділяє й український журналістикознавець 
В. Крупський. «До першої групи, – пише до-
слідник, – належать фактори, які визначають 
типологічні особливості видання, причому од-
ним із провідних у системі стильотворчих фак-
торів є напрям видання, його зміст, структура 
і композиція... Друга група пов’язана із розви-
тком основних принципів і прийомів оформлен-
ня періодичних видань. Основою тут є тради-
ція. Важлива вона насамперед тим, що зберігає 
риси попередніх стилів. <...> До третьої групи 
належать фактори, які суб’єктивно впливають 
на художньо-поліграфічне оформлення газети. 
Це власний смак оформлювача, його знання і 
творчо-професійний досвід… До четвертої групи 
стильоформуючих факторів можна зарахувати 
ті, що пов’язані з рівнем розвитку матеріаль-
но-технічної бази» [3, с. 24]. Спираючись на 
наведені групи чинників стилів періодичного 
видання, розглянемо різні думки дослідників 
з цього приводу.

Типологічний фактор. За типологічними 
ознаками розрізняють газетну та журнальну 
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верстку, але, аналізуючи сучасні московські 
видання, відомий російський спеціаліст із 
дизайну газет В. Скоробогатько доходить ви-
сновку, що відбувається «…зародження ново-
го типологічного симбіозу, нового оформлю-
вального стилю: газета журнального варіанту. 
Простіше кажучи, це перевага візуального 
над вербальним, реалізація принципу ‘‘пока-
зую і коментую’’ замість традиційно газетного 
‘‘розказую і показую’’» [7]. Газетний дизай-
нер, міжнародний директор Всесвітньої орга-
нізації газетного дизайну, володар премії за 
професійну майстерність «European Newspaper 
Award – 2001» Ханс Пітер Яниш також гово-
рить про цю тенденцію. За його словами, «га-
зета майбутнього швидше за все буде схожа 
на щоденний журнал», крім цього, за рахунок 
конкуренції з інтернетом у газетному дизайні 
відбувається покращення навігації, актуаль-
ним стає зменшення формату видання [10].  
Якщо звернутися до історії преси, то можна 
побачити, що типологічна подібність часопи-
сів спостерігалася у часи її зародження і ста-
новлення.

Історичний фактор. Графічному дизайну 
властива циклічність в історичному розви-
тку стилів, тому в дизайні друкованих ЗМІ 
спостерігаємо чергування конструктивності 
й декоративності. Історичні етапи розвитку 
стилів газетно-журнального дизайну опи-
сав І. Табашніков: 40-ві рр. – післявоєнний 
стиль, або, як його ще називають, «економ-
ний стиль»; 50–60-ті рр. – «строкатий» стиль;    
70-ті рр. – брускова верстка, що надала видан-
ням геометричності. Пострадянські 90-ті рр.   
 започаткували стиль «просвітлення», що ха-
рактеризується великою кількістю повітря й 
відрізняється від попередніх стилів функці-
ональністю [5, с. 107–109]. Щодо сучасного 
стану періодики В. Тулупов у книзі «Дизайн 
періодичних видань» зазначає: «Нині існує ще 
більша небезпека того, що оформлювальний 
несмак заполонить газети, адже їх кількість 
росте з кожним днем, а в якості дизайнерів 
і верстальників виступають самоучки. Споді-
ваємося, що різностильність та еклектизм  – 
тимчасова хвороба росту» [4, с. 168]. Відпо-
відно до теорії циклічності, певний відсоток 
сучасних видань тяжіють до декоративності, 
та В. Скоробогатько вважає, що «подальше пе-
реосмислення декоративності, найімовірніше, 
дасть у чистому вигляді діловий стиль і масо-
вий стиль. Спільним для них, можливо, буде 
особлива технократичність, за тим принци-
пом, що хороша машина – це гарна машина. 
Максимальна функціональність буде шукати 
чудове зовнішнє втілення» [8]. 

Національний фактор. У кожного народу є 
свій національний стиль живопису, архітекту-
ри, інтер’єру, пісень, одягу тощо. Вислів відо-
мого болгарського дослідника преси Д. Геор-

гієва «Формування національного графічного 
стилю газет, як правило, – продукт століть» є 
слушним при характеристиці будь-якої твор-
чості народу [11, с. 20]. Д. Георгієв у статті 
«Актуальні проблеми графічної архітектури 
газети», характеризуючи національні стилі 
дизайну газет, виокремлює такі: радянський, 
французький, німецький, італійський, чехос-
ловацький, румунський, англійський, болгар-
ський – та обґрунтовує їх особливості. Однак 
у кожній країні, як правило, можуть існува-
ти паралельно кілька стилів, що змінюються 
і розвиваються. З-поміж сучасних оформлю-
вальних шкіл у Росії В. Скоробогатько вио-
кремив московську школу графічного дизай-
ну, південноуральську (пов’язану з іменем    
І. Табашнікова) та оформлювальну школу га-
зетного дизайну, до якої причетний В. Бєлоусов 
[7]. Суджень із приводу сучасної національної 
школи в Україні в науковій літературі поки 
що не висловлено, оскільки дизайн україн-   
ських періодичних видань на сьогодні недо-
статньо досліджений.

Зв’язок стилю верстки з національними 
ознаками простежив діяч пролеткульту П. Кер-
женцев. Його праця «Газета. Її організація та 
техніка» була одним із перших радянських 
підручників газетної справи. За словами авто-
ра, в «європейській пресі можна відзначити 
три основні типи верстки – англійську, аме-
риканську, французьку, – кожна з яких має 
свої різновиди» [12, c. 102]. 

Суб’єктивні та об’єктивні фактори, що 
впливають на дизайн періодичних видань. 
Для сучасних дизайнерів поняття «оформ-
лювальний стиль» є архаїчним і має певною 
мірою негативне забарвлення. Адже «оформ-
лювальний» стиль споріднений із поняттям 
«оформиловка» (рос. сленг), який означає, що 
дизайнерський об’єкт не має жодного смис-
лового наповнення. Зовсім інша семантика 
властива терміну «оформлювальний стиль» у 
фаховій літературі з основ оформлення газет і 
журналів. Дослідник В. Скоробогатько пише: 
«Оформлювальний стиль не можна вигадати. 
Він складається під дією численних факторів 
зовнішнього для журналістики середовища: 
традиція друку – як у країні загалом, так і 
кожному з регіонів, «умонастрій» власників 
та засновників, запити читачів та наявність 
інших видів і типів ЗМІ на певному ринку, 
прибутковість та збитковість галузі, техноло-
гічні умови і т. п. Оформлювач кожної кон-
кретної газети може тільки урізноманітнити 
зовнішній вигляд видання, привносячи свої 
естетичні смаки, надаючи верстці певних рис 
індивідуальності» [7, с. 71]. І. Табашніков 
погоджується з думкою про можливість зо-
внішнього упливу на оформлювальний стиль: 
«Оформлювальний стиль газети не є якимось 
замкнутим у собі. Він, очевидно, створюється 
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Сучасні підходи до визначення терміна «стиль» у дизайні періодичних видань

під упливом близьких до газетного оформлен-
ня видів мистецтва: архітектури, приклад-
ної графіки, промислового і книжкового ди-
зайну» [5, с. 107]. Отже, закономірним є те, 
що стилі, які розвиваються у названих видах 
мистецтва, знаходили і знаходять своє засто-
сування в дизайні періодики. 

Стиль як чинник художнього спілкування 
творця і реципієнта у відомого вченого, пись-
менника Ю. Борева є «способом удосконален-
ня реальності з допомогою культури» [13, c. 
134]. На думку досвідченого журналіста і ди-
зайнера, професора К. Фроста стиль видання 
має враховувати естетичні уявлення читача, 
крім того, творці ЗМІ засобами композиції та 
графіки повинні створити стиль, з допомогою 
якого читач зможе «легко впізнавати видання 
і відчувати свою належність до цільової ауди-
торії» [14, с. 23]. 

Технічний фактор. У сучасному світі за 
наявності видавничих систем термін «стиль» 
існує також в іншому значенні – технічному: 
«Стиль є не тільки естетичним поняттям, але 
і конкретним комп’ютерним терміном. Стиль 
розробляється для газети в цілому, для кож-
ної полоси, тематичної сторінки і добірки 
окремо», – наголошує В. Тулупов [4, с. 166]. 
А для зручності в повсякденній роботі аме-
риканський дизайнер Т. Харроуер пропонує 
дизайнерам створити в редакції стилістичні 
довідники з дизайну, які б повідомляли, що 
у верстці певної газети дозволено, а що за-
боронено, які дизайнерські прийоми система-
тизують і творять цілісність. Автор переко-
наний: «Стилістичні довідники створюються 
не для того, щоб підрізати крила вашої бурх-
ливої творчої енергії. Вони потрібні для того, 
щоб зекономити час і щоб редколегія, гнана 
крайніми термінами, які наближаються, не 
ламала собі голову через насиченість заливки 
у вашому логотипі чи шрифту в заголовку» 
[15, с. 194].

Висновки. Стилі графічного дизайну пе-
ріодики, творячись під дією історичних, ти-
пологічних, національних, суб’єктивних та 
об’єктивних факторів, виокремлюють газет-
но-журнальну продукцію серед інших друко-
ваних видань. Графічний дизайн друкованих 
ЗМІ, як і дизайн загалом, тісно пов’язаний 
із мистецтвом, технікою та наукою. Теоретич-
ні та практичні напрями медіадизайну пред-
ставлено переважно працями науковців-жур-
налістикознавців, натомість напрацювання 
дизайнерів-практиків і мистецтвознавців – у 
меншості. Мистецтвознавчий аспект медіади-
зайну є маловивченим. Тому і виникають такі 
полярні трактування, як «оформлювальний 
стиль».
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Полиха Л. Я. Современные подходы к определению термина «стиль» в дизайне периодических изданий.
В статье изложена трактовка термина «стиль» в дизайне периодических изданий, рассматриваются точки 

зрения на этот вопрос украинских и зарубежных исследователей.
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